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Rozwiązywania Problemów Alkoholowych 

Państwowa Agencja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych od kilku lat podejmuje działania edukacyjne dotyczące negatywnego wpływu alkoholu na rozwijający się płód. Kobieta w ciąży, która pije alkohol naraża swoje dziecko na wystąpienie nieodwracalnych uszkodzeń mających konsekwencje przez całe jego dzieciństwo i dorosłość. Uszkodzenia te przyjmują różne formy: od mikrouszkodzeń układu nerwowego i narządów do pełnoobjawowego FAS – Płodowego Zespołu Alkoholowego (ang. Fetal Alcohol Syndrome). Z badań przeprowadzonych na zlecenie PARPA wynika, że co trzecia kobieta (33%) w wieku 18-40 lat piła alkohol w czasie ciąży. 

Państwowa Agencja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych rozpoczęła przygotowania do uruchomienia w roku 2007 ogólnopolskiej kampanii edukacyjnej pod hasłem „Ciąża bez alkoholu”. Jej głównym celem jest zmniejszenie liczby kobiet pijących w czasie ciąży, promocja abstynencji w tym okresie oraz zwiększenie wiedzy o negatywnym wpływie alkoholu na płód. Grupą docelową kampanii będą kobiety w wieku rozrodczym, kobiety w ciąży a także całe społeczeństwo. Patronat nad kampanią objęli: Minister Zdrowia prof. Zbigniew Religa, Polskie Towarzystwo Ginekologiczne oraz Światowa Organizacja Zdrowia - Biuro WHO w Polsce. Do chwili obecnej propozycje partnerstwa w kampanii przyjęli: Instytut Matki i Dziecka, Centrum Zdrowia Dziecka oraz Fundacja Rodzić po Ludzku. 

Narzędziami wykorzystywanymi w kampanii będą spoty telewizyjne, radiowe, bilboardy oraz inne materiały edukacyjne w postaci ulotek, broszur, filmów itp. Planujemy także aktywną współpracę z prasą o zasięgu ogólnopolskim i lokalnym poprzez inicjowanie artykułów i wywiadów promujących abstynencję w ciąży. Działania medialne zaplanowano na okres wrzesień-grudzień 2007, zaś inaugurację kampanii na 9 września. Aktualnie trwają prace nad dopracowaniem linii kreacyjnej i przekazu kampanii.

Doceniając wkład i zaangażowanie samorządów lokalnych w dotychczas prowadzone przez PARPA działania edukacyjne pragnę zaprosić Państwa do współpracy w ramach kampanii edukacyjnej „Ciąża bez alkoholu”.  

Chcielibyśmy, aby ważnym elementem działań podejmowanych przez gminy stała się edukacja i promocja abstynencji w ciąży z wykorzystaniem materiałów edukacyjnych przekazanych bezpłatnie zainteresowanym gminom do dystrybucji w środowisku lokalnym. Pragniemy w sposób szczególny zachęcić Państwa do organizowania lokalnych debat edukacyjnych z udziałem przedstawicieli służby zdrowia, pomocy społecznej czy innych zainteresowanych podmiotów. Scenariusz modelowej debaty zostanie przekazany gminom zainteresowanym przystąpieniem do kampanii. Dla specyficznych potrzeb kampanii PARPA planuje przeszkolenie ok. 60 edukatorów w obszarze problematyki picia alkoholu przez kobiety w ciąży oraz wyposażenie ich w prezentację multimedialna. Lista przeszkolonych edukatorów będzie dostępna dla wszystkich gmin gotowych do włączenia się w działania edukacyjne. Gminy zainteresowane udziałem w kampanii pragniemy zaprosić na spotkanie informacyjno – organizacyjne, którego celem będzie przedstawienie założeń kampanii, linii kreacyjnej, omówienie zasad i zakresu współpracy oraz przekazanie części materiałów edukacyjnych. Udział w spotkaniu nie jest jednak warunkiem przystąpienia do kampanii a całość materiałów będzie do gmin – partnerów przedsięwzięcia, wysłana pocztą przed rozpoczęciem kampanii. 

Szczegółowy zakres proponowanych działań w ramach kampanii znajduje się w załączniku – „Deklaracja przystąpienia gminy do kampanii Ciąża bez alkoholu”. Jeśli wyrazicie Państwo gotowość zaangażowania się w kampanię proszę o wypełnienie ww. deklaracji i przesłanie jej do PARPA w nieprzekraczalnym terminie do 25 maja na adres PARPA ul. Szańcowa 25 01 – 458 Warszawa lub fax. 022 836-81-66. Zainteresowane gminy zostaną powiadomione o terminie spotkania organizacyjnego. 

Warto podkreślić, że wszelkie zmiany w postawach i zachowaniach społecznych mogą dokonać się tylko wtedy, kiedy będą promowane i wspierane działaniami prowadzonymi w społecznościach lokalnych dlatego też jeszcze raz zachęcam Państwa do współpracy i włączenia się w tę kampanie. Prowadzenie edukacji publicznej dotyczącej ograniczenia szkód związanych z piciem alkoholu przez kobiety w ciąży jest jedną ze strategii działań wskazanych w Narodowym Programie Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na lata 2006 – 2010 i wpisuje się tym samym w realizację gminnym programów profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych. Wierzę, że promowanie postaw prozdrowotnych - w tym abstynencji podczas ciąży – znajduje się wśród priorytetów polityki lokalnej wobec alkoholu i liczę na Państwa wsparcie w tej ważnej społecznie sprawie. 

W załączeniu przesyłam ulotkę informacyjną na temat wpływu alkoholu na ciążę, jako przykład jednego z materiałów edukacyjnych przygotowanych na potrzeby kampanii. Wszelkich dodatkowych informacji dotyczących zaangażowania samorządów udzieli Państwu z przyjemnością Pan Robert Lemański Kierownik Działu Programów Lokalnych tel. 022 5320351 mail robert.lemanski@parpa.pl oraz Pani Magdalena Borkowska Dział Edukacji Publicznej tel. 022 5320304 mail magdalena.borkowska@parpa.pl 

