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17 MARCA – OGÓLNOPOLSKIM DNIEM TRZEŹWOŚCI
LIST OTWARTY DO CZŁONKÓW STOWARZYSZEŃ I KLUBÓW ABSTYNECKICH DZIAŁAJĄCYCH NA TERENIE KRAJU
PARLAMENTARZYSTÓW, REPREZENTANTÓW RZĄDU I SAMORZĄDÓW, PRZEDSTWICIELI MEDIÓW

            Z ogromnym zaniepokojeniem obserwujemy w ostatnim okresie czasu medialne doniesienia dotyczące kolejnych pomysłów na liberalizację w zakresie zwiększenia dostępności napojów alkoholowych. Przedstawiciele polskiego parlamentu z pełna powagą wypowiadają w mediach swoje opinie nt. zniesienia zakazu picia alkoholu w pociągach i na stacjach kolejowych. Biorąc pod uwagę dynamiczny wzrost sprzedaży jak również spożycia alkoholu w ostatnich latach, do którego m.in. przyczyniło się obniżenie akcyzy na mocne napoje alkoholowe oraz różnorodne kampanie reklamowe prowadzone przez browary należy wyrażać stanowczy sprzeciw wobec tak prowadzonej polityki prozdrowotnej w kraju. W swych wypowiedziach przedstawiciele parlamentu albo udają, że nie wiedzą, albo nie są zainteresowani wielkością strat społecznych, zdrowotnych i ekonomicznych, jaką ponoszą wszyscy obywatele naszego kraju z tytułu zwiększających się problemów alkoholowych. Wystarczy sięgnąć do statystyk, analiz i badań, które prowadzi m.in. Państwowa Agencja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, aby uruchomić wyobraźnię, do czego prowadzi dalsza liberalizacja i znoszenie kolejnych ograniczeń w zakresie dostępności napojów alkoholowych. Jak grzyby po deszczu powstają kolejne sklepy prowadzące całodobową sprzedaż napojów alkoholowych pod chwytliwymi nazwami np.„Alkohole Świata 24h non stop”. Zniesienie kolejnych ograniczeń w zakresie sprzedaży i podawania napoi alkoholowych w sieci PKP spowoduje zwiększenie zagrożeń zarówno w zakresie bezpieczeństwa, ładu i porządku publicznego w tym tak ważnym masowym środku transportu. Być może dla niektórych osób powstrzymanie sie od wypicia piwa przez okres dwu, cztero godzinnej jazdy pociągiem jest trudnym i niezrozumiałym ograniczeniem, ale względy innych użytkowników kolei jak również skutki społeczne, jakie niesie za sobą zniesienie tego zakazu muszą być brane pod uwagę.
Koleżanki i Koledzy z Ruchu Abstynenckiego  

          Kiedy przed laty twórczyni telewizyjnego magazynu „Maraton Trzeźwości” Pani Ewa Cędrowska wezwała stowarzyszenia abstynenckie, aby pierwszy poniedziałek tygodnia Wielkanocnego nazwać Dniem Trzeźwości, Stowarzyszenia Abstynenckie działające na terenie kraju podjęły ten pomysł. Z niezrozumiałych przyczyn program zniknął z anteny TVP, ale idea pozostała.
Dlatego też w nadchodzący poniedziałek tj. 17.03.08r. stowarzyszenie i kluby abstynenckie na terenie kraju będą prowadziły kampanię pod hasłem „Dzień trzeźwości”. Kampania będzie polegała na promowaniu działalności ruchu abstynenckiego, jak również będzie miała charakter informacyjno- edukacyjny w zakresie zagrożeń, jakimi dla całego społeczeństwa są problemy alkoholowe. W tym dniu w lokalach klubów i stowarzyszeń działających na terenie kraju będą prowadzone dyżury konsultacyjno- edukacyjne jak również będą dostępne materiały edukacyjne. W godzinach od 16 do 21 lokale klubowe staną się szeroko dostępne dla wszystkich zainteresowanych szukających porady bądź pomocy w zakresie problemów alkoholowych. Mam nadzieję, że wszyscy nasi członkowie a w szczególności Liderzy Trzeźwościowi ruchu abstynenckiego czynnie włączą się w powyższą kampanię. Starajmy się do akcji pozyskać przedstawicieli lokalnych mediów jak również młodzież szkolną i przedstawicieli lokalnych samorządów. Jako trzeźwiejący alkoholicy mówmy głośnym i doniosłym głosem jak ważną sprawą w polityce społecznej i ekonomicznej państwa są zwiększające się problemy alkoholowe. Należy z całą stanowczością i determinacją przeciwstawić się dynamicznemu i ekspansywnemu lobby alkoholowemu w naszym kraju. Zyski i liberalizm w tym zakresie nie mogą przesłaniać kosztów i strat społecznych, jakie ponosimy wszyscy, jako obywatele kraju.
                                                                                                        Z wyrazami szacunku

                                                                                                  Przewodniczący Polskiej Rady

                                                                                                         Ruchu Abstynenckiego
                                                                                                               Andrzej Nagiel

Otrzymują:

1. Marszałek Sejmu RP Bronisław Komorowski

2. Marszałek Senatu RP Bogdan Borusewicz
3. Prezes Rady Ministrów Donald Tusk

4. Przewodniczący Komisji Zdrowia Sejmu RP Bolesław Piecha

5. Przewodniczący Komisji Polityki Społecznej i Rodziny Sejmu RP Sławomir Piechota
6. Minister Zdrowia Ewa Kopacz
7. Minister Pracy i Polityki Społecznej Jolanta Fedak
8. Dyrektor Państwowej Agencji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych Krzysztof Brzózka

9. Przedstawiciele mediów publicznych i prywatnych
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