PRZEWODNIK DO ZMIAN W

PROGRAMIE UZYSKIWANIA KWALIFIKACJI ZAWODOWYCH PRZEZ OSOBY PROWADZĄCE TERAPIĘ UZALEZNIENIA OD ALKOHOLU I WSPÓŁUZALEŻNIENIA W ZAKŁADACH LECZNICTWA ODWYKOWEGO (nazywanym dalej „Programem szkoleniowym”)

Dnia 12.02.2008 roku weszła w życie nowelizacja „Programu uzyskiwania kwalifikacji zawodowych przez osoby prowadzące terapię uzależnienia i współuzależnienia w zakładach lecznictwa odwykowego” z dnia 7 grudnia 2006 roku. Wprowadzone zmiany zawierają wnioski płynące z ewaluacji procesu kształcenia terapeutów, dokonanej przez Państwową Agencję Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz uwagi specjalistów realizujących program szkoleniowy: podmiotów szkolących, nauczycieli, superwizorów, egzaminatorów, członków Rady ds. Akredytacji. 


Aby ułatwić Państwu korzystanie ze znowelizowanego Programu szkoleniowego Agencja przygotowała wyjaśnienie niektórych zmian oraz zagadnień, które były często tematem Państwa wątpliwości.

· W Programie szkoleniowym pojawiają się dwie ważne daty: 7 grudnia 2006 roku (dzień wejścia w życie Programu szkoleniowego w pierwotnej postaci) oraz 12 luty 2008 roku (dzień nowelizacji Programu). Zapisy nowelizacji stają się obowiązujące od dnia 12.02.2008r., zatem tekst ujednolicony z dnia 12.02.2008r, publikowany na stronie www.parpa.pl (belka „Certyfikacja terapeutów”) oraz w pierwszym numerze „Terapii Uzależnienia i Współuzależnienia TUW” z 2008 roku jest dokumentem obecnie obowiązującym.

· Podmioty szkolące, które mają obecnie ważne akredytacje na realizację szkoleń I i II etapu Programu szkoleniowego mogą realizować je zgodnie z zapisami Programu z dnia 7 grudnia 2006 roku. Podmioty te mogą również występować o akredytację jednoetapowego 650-godzinnego bloku szkoleniowego, zgodnie z nowelizacją z dnia 12.02.2008r. Nowe podmioty starające się o akredytacje mogą składać aplikację tylko zgodnie z nowelizacją z dnia 12.02.2008. 

Dla uczestników szkolenia oznacza to, że do końca 2009 roku mogą się szkolić „starym trybem” (czyli w 4-etapowym Programie szkoleniowym) lub „nowym trybem” (czyli w 3-etapowym Programie szkoleniowym). Realne wejście w życie tej możliwości zależy od tego, kiedy podmioty szkolące wystąpią o akredytację zgodnie z zapisami nowelizacji. 

Staż i superwizja w Programie szkoleniowym pozostają bez zmian.

· Osoby, które ukończyły I etap Programu szkoleniowego mogą kontynuować szkolenie na II etapie „starym trybem” lub wejść do szkolenia w „nowym trybie” i wtedy uzyskują zwolnienie z tej części zajęć, które pokrywają się treściami merytorycznymi z programem szkolenia I etapu. O zakresie zwolnienia z części zajęć decyduje w takiej sytuacji kierownik szkoły 650-godzinnej. Zwolnienia te dotyczą osób, które ukończyły akredytowane przez PARPA szkolenie I etapu Programu szkoleniowego. Na zwolnienie z części zajęć mogą również liczyć osoby posiadające certyfikaty psychoterapeuty Polskiego Towarzystwa Psychologicznego i Polskiego Towarzystwa Psychiatrycznego.

· Kolejne etapy szkolenia, o ile zakończą się wynikiem pozytywnym, skutkują wydaniem zaświadczeń, których wzory stanowią załącznik nr 1 do Programu szkoleniowego. Wszystkie szkoły, superwizorzy, placówki stażowe są zobligowane do wydawania zaświadczeń z jednolitą treścią, właściwą dla etapu szkolenia, według wzoru. Oczywiście zaświadczenia dotychczas wydawane w programie certyfikowania zachowują swoją ważność.

· Nowelizacja znacznie poszerzyła krąg osób uprawnionych do kształcenia w zakresie specjalisty psychoterapii uzależnień. Od 12.02.2008r do II etapu szkolenia „starego trybu” lub do szkolenia „nowego trybu” mogą być przyjęte osoby:
· posiadające tytuł zawodowy lekarza, tytuł zawodowy magistra pielęgniarstwa, lub tytuł zawodowy magistra nauk humanistycznych lub nauk społecznych lub pedagogiki; lista ww. kierunków wykształcenia zamieszczona jest w Rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 6 maja 2003 r. w sprawie Polskiej Klasyfikacji Edukacji (DZ.U.2003.98.895).

· wykonujące świadczenia z zakresu terapii uzależnienia od alkoholu lub współuzależnienia w zakładzie opieki zdrowotnej w wymiarze co najmniej 10 godzin tygodniowo na podstawie umowy o pracę, umowy cywilnoprawnej lub porozumienia z wolontariuszem lub są pracownikami oddziałów terapeutycznych dla skazanych uzależnionych od alkoholu. 

Dla osób kształcących się oznacza to, że spełniając powyższe warunki mogą występować do Dyrektora PARPA z wnioskiem o nadanie im „statusu osoby uczestniczącej w programie szkoleniowym w zakresie specjalisty psychoterapii uzależnień”. Program z dnia 7.12.2006 ograniczał zarówno katalog zawodów, jak i miejsce zatrudnienia oraz charakter zatrudnienia. Osoby, którym Agencja odmówiła  z tego powodu nadania „statusu osoby uczestniczącej w programie szkoleniowym w zakresie specjalisty psychoterapii uzależnień” mogą ponownie wystąpić z wnioskiem o nadanie statusu.

· Przy okazji warto wyjaśnić różnicę między tytułem zawodowym „specjalisty psychoterapii uzależnień” i stanowiskiem „specjalisty psychoterapii uzależnień”.

SPECJALISTĄ PSYCHOTERAPII UZALEŻNIEŃ jest osoba, która uzyskała certyfikat specjalisty psychoterapii uzależnień. 

Wszystkie osoby, które nie wystąpiły jeszcze do PARPA o nadanie nowego wzoru certyfikatu (obowiązującego po 7 grudnia 2006 roku) powinny zrobić to jak najszybciej na wniosku stanowiącym załącznik do Programu uzyskiwania kwalifikacji zawodowych przez osoby prowadzące terapię uzależnienia od alkoholu i współuzależnienia w zakładach lecznictwa odwykowego. Wzory wniosków znajdują się pod hasłem „Wzory dokumentów” na stronie www.parpa.pl w belce „Certyfikacja terapeutów”. 

Osoby, z wyższym wykształceniem, spełniające warunki opisane w Programie szkoleniowy, które rozpoczęły proces uzyskiwania kwalifikacji zawodowych, czyli są uczestnikami Programu szkoleniowego, są OSOBAMI UCZESTNICZĄCYMI W PROGRAMIE SZKOLENIOWYM W ZAKRESIE SPECJALISTY PSYCHOTERAPII UZALEŻNIEŃ (niezależnie od stopnia zaawansowania w Programie). Osoby te nie mają prawa używania tytułu zawodowego specjalisty psychoterapii uzależnień (np. na pieczątkach, wizytówkach itp.).

Wszystkie osoby, które nie wystąpiły jeszcze do PARPA o wydanie zaświadczenia potwierdzającego nadanie „statusu osoby uczestniczącej w programie szkoleniowym” powinny to zrobić jak najszybciej na wniosku stanowiącym załącznik do Programu szkoleniowego.

OSOBY UCZESTNICZĄCE W PROGRAMIE SZKOLENIOWYM w zakresie specjalisty psychoterapii uzależnień, posiadające wydany przez PARPA „status osoby uczestniczącej w programie szkoleniowym” mogą zgodnie z Zarządzeniami Prezesa NFZ nr 57/2007/DSOZ oraz 89/2007/DSOZ realizować następujące świadczenia:

· poradę diagnostyczną (pod nadzorem i we współpracy ze specjalistą psychoterapii uzależnień),

· poradę terapeutyczną,

· sesję psychoterapii indywidualnej,

· sesję psychoterapii rodzinnej,

· sesję psychoterapii grupowej,

· sesję psychoedukacyjną.

Dyrektor ZOZ może powierzyć pełnienie obowiązków specjalisty psychoterapii uzależnień, czyli zatrudnić na stanowisku specjalisty psychoterapii uzależnień osobę uczestniczącą w Programie szkoleniowym w zakresie specjalisty psychoterapii uzależnień lub może taką osobę zatrudnić na stanowisku młodszego asystenta. Zajmowanie stanowiska specjalisty psychoterapii uzależnień bez posiadania certyfikatu specjalisty psychoterapii uzależnień nie daje prawa do używania tytułu zawodowego specjalisty psychoterapii uzależnień, który zastrzeżony jest wyłącznie dla osób posiadających już certyfikat. 

· Osoby, które przed 7.12.2006 rokiem uczestniczyły w szkoleniu, które w 100% spełniały pod względem treści, zakresu godzinowego oraz kwalifikacji kadry warunki akredytowanego szkolenia I etapu wtedy obowiązującego Programu szkoleniowego (SPP 250h w podziale na 5, 50-godzinnych treningów i warsztatów, w tym: trening interpersonalny, trening intrapsychiczny, praca w kontakcie indywidualnym, praca z grupą terapeutyczną oraz warsztat problemów alkoholowych), które nie miało akredytacji PARPA, mogą wystąpić do dyrektora Agencji z prośbą o uznanie szkolenia za równoważne z I etapem Programu szkoleniowego. Warunkiem rozpatrywania wniosku będzie przedstawienie potwierdzonego przez realizatora szkolenia dokumentu (np. zaświadczenia) opisującego: treści i zakres godzinowy szkolenia oraz kwalifikacje kadry dydaktycznej. Brak tych informacji lub ich niekompletność spowoduje niemożność rozpatrzenia prośby.

· Jako Dział Lecznictwa Odwykowego i Programów Medycznych PARPA, bezpośrednio zaangażowany w organizację Programu szkoleniowego, prosimy:

· Czytajcie Państwo regularnie i uważnie naszą stronę internetową: www.parpa.pl. Staramy się na niej zamieszczać najważniejsze informacje, zmiany, wyjaśnienia.

· Przeczytajcie Państwo uważnie znowelizowany Program i obejrzyjcie dokładnie wszystkie załączniki.

· Występując o nowe wzory certyfikatów lub o nadanie (zmianę) statusów zadbajcie Państwo o to, aby wypełnić wszystkie informacje i dołączyć wszystkie stosowne zaświadczenia. Jakiekolwiek braki skutkują niepotrzebnym wydłużaniem procedury.

· Kiedy przysyłacie Państwo do Agencji zaświadczenia – dołączcie informację czy są to dokumenty uzupełniające do wydania statusu, czy aktualizujące Wasze dane osobowe (zmiana miejsca pracy, nazwiska), czy jest to zaświadczenie o ukończeniu kolejnego etapu szkolenia (dla osób posiadających statusy).

· Jeśli macie Państwo wątpliwości dzwońcie lub piszcie do Agencji. Osobami, które bezpośrednio zajmują się Programem szkoleniowym jest Małgorzata Zielińska 022-532 03 37 malgodzata.zielinska@parpa.pl oraz Jagoda Fudała 022-532 03 46 jagoda.fudala@parpa.pl.

