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NOWOCZESNOŚĆ I DOŚWIADCZENIE.
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KRAK- UZ to całościowy, zintegrowany program nowoczesnej psychoterapii uzależnień, w ramach którego proponujemy nabywanie doświadczenia w diagnozowaniu i prowadzeniu terapii osób uzależnionych od alkoholu, hazardu, czy seksu. Rzetelnie przygotowujemy do psychoterapii członków rodzin: osób współuzależnionych oraz z syndromem DDA.
AKREDYTACJA.
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KRAK-UZ posiada akredytację PARPA na prowadzenie I etapu szkolenia w zakresie specjalisty psychoterapii uzależnień oraz instruktora terapii uzależnień.
ZAKRES.
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Całość to 676 godzin szkoleniowych w ramach 26 zjazdów w 20 miesięcy. Są to dwa pięciodniowe treningi oraz zjazdy w trybie weekendowym co trzy tygodnie.
KADRA I PARADYGMAT PRACY.

Prezentujemy spójne, wypracowane w praktyce naszej pracy podejście integrujące paradygmaty: behawioralno-poznawczy, systemowy i egzystencjalny.
Cechuje nas psychodynamiczne rozumienie pacjentów i akcentowanie znaczenia więzi w relacji terapeutycznej.
Uczymy podstaw dialogu motywującego. W pracy warsztatowej korzystamy z elementów psychodramy.
W naszej kadrze pracuje doświadczony zespół superwizorów, a także specjalistów psychoterapii uzależnień, psychoterapeutów, seksuolog i psychiatra.
KOMPLEKSOWOŚĆ.

Zapewniamy dodatkowo:
· staże kliniczne (akredytacja PARPA)
· superwizje szkoleniowe do certyfikatu PARPA
MARKA.

KSTU jest znane w Polsce i zagranicą. Szkołę budowaliśmy w oparciu o nasze wieloletnie doświadczenie szkoleniowe i konferencyjne. Prowadzimy Krakowskie Centrum Terapii Uzależnień z kompleksową ofertą psychoterapii uzależnień zarówno chemicznych jak i behawioralnych oraz współuzależnienia, a w nim renomowany Ośrodek Psychoterapii DDA.
Kontakt:
krakuz@kstu.pl
sekretariat szkoły tel.: 796 101 616                                                       








          W imieniu Zespołu KRAK-UZ
zapraszam serdecznie









Agnieszka Litwa-Janowska
 Kierownik szkoły
Tel: 507 724 595

